
Sujets de bac possibles (en gras, les officiels) : 
 
Chapitre 1 : Les sources de la croissance  
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Comment peut-on expliquer le différentiel de croissance récent entre la France et les Etats-Unis ? (Bordas, p39) 
- Comment expliquer l’importance de l’innovation dans la croissance économique ? (Bordas, p391) 
- En quoi le PIB est-il un indicateur pertinent pour rendre compte de l’état économique d’un pays ? (Bordas, p392) 
- Dans quelle mesure le progrès technique est-il la source essentielle de la croissance économique ? (Magnarp110) 
- Quels rôles les institutions jouent-elles dans la croissance économique ? (Belin, p51) 
- Comment le progrès technique affecte-t-il la croissance économique ? (Belin, p49) 
- Quels liens peut-on établir entre croissance économique et progrès technique ? (Hatier, p372) 
- Analysez l’intérêt du PIB par habitant comme indicateur des performances économiques et sociales. (Hachettep34) 
- Les gains de productivité sont-ils une source essentielle de croissance économique ? (Nathan, p37) 
- Comment le progrès technique contribue-t-il à la croissance ? (Liban 2014) 
- Les facteurs travail et capital sont-ils les seules sources de croissance économie ? (France 2014) 
 
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Montrez en quoi la hausse de la productivité globale des facteurs est essentielle à la croissance économique. (Bordas, p40) 
- Comment les TIC peuvent-elles contribuer à soutenir la croissance économique ? (Belin, p50) 
- En quoi l’action des administrations publiques est-elle essentielle pour la croissance économique ? (Hatier, p34) 
- Comment les politiques publiques en matière de R&D peuvent-elles stimuler la croissance économique ? (Hachette, p 35) 
- Montrez comment les facteurs de production peuvent contribuer à la croissance économique. (Nathan, p39) 
- Expliquez pourquoi le PIB est un indicateur qui comporte des limites pour mesurer la création de richesses d’un pays. (Natp405) 
- Vous montrerez comment le progrès technique favorise la croissance économique. (Sujet zéro, Polynésie 2014) 
- Vous montrerez comment l'augmentation du capital physique contribue à la croissance. (Asie 2013) 
 
Chapitre 2 : La croissance économique est-elle compatible avec la préservation de l’environnement ? Quels instruments 
pour la politique climatique ?  
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Le développement durable est-il suffisant pour pallier les limites écologiques de la croissance ? (Bordas, p158) 
- Le marché des quotas d’émission peut-il à lui seul apporter une solution au changement climatique ? (Bordas, p177) 
- Quelle place accorder à la croissance économique pour assurer le développement durable ? (Magnard, p160) 
- Dans quelle mesure la science économique permet-elle de résoudre le problème du réchauffement climatique ? (Magnard182) 
- La croissance économique est-elles compatibles avec le développement durable ? (Belin, p183) 
- Dans quelle mesure la croissance économique assure-t-elle le bien être des populations ? (Belin, p185) 
- Quelles sont les conditions de l’adoption et de la réussite de politiques de maîtrise des émissions de carbone ? (Belin, p207) 
- La recherche d’un développement durable implique-t-elle l’arrêt de la croissance économique ? (Hatier, p154) 
- Dans quelle mesure la création d’une taxe carbone est-elle souhaitable ? (Hatier, p376) 
- Analysez les imites écologiques de la croissance. (Hachette, p172) 
- Vous analyserez la politique climatique de la France depuis le début des années 2000. (Hachette, p198) 
- Comment peut-on justifier les limites de la croissance économique ? (Nathan, p155) 
- Sur quels mécanismes les politiques climatiques reposent-elles ? (Nathan, p179) 
- Dans quelle mesure la croissance économique peut-elle être soutenable ? (Autres 2013)	
  
- Comment les politiques climatiques peuvent-elles permettre de préserver l'environnement ? (Polynésie 2013) 
- Les instruments dont disposent les pouvoirs publics pour préserver l’environnement sont-ils efficaces ? (Asie 2014) 
- La croissance économique s’oppose-t-elle à la préservation de l’environnement ? (Pondichéry 2015) 
	
  
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Montrez si une croissance durable dans un monde aux ressources naturelles limitées est possible. (Bordas p157) 
- Etudiez l’efficacité du marché européen du carbone. (Bordas, p178) 
- Est-il possible de limiter l’impact de la dégradation du capital naturel ? (Belin, p182) 
- A partir du cas de la consommation de viande, illustrez les enjeux du développement durable à l’échelle mondiale. (Belin, p184) 
- Quels sont les enjeux liés à la place et au rôle des pays développés et particulièrement de l’UE dans la lutte contre le changement climatique ? 
(Belin, p206) 
- Quels sont la nature et l’intérêt des contributions de l’analyse économique à la définition d’une politique climatique ? (Hatier176) 
- Quelle est l’ampleur et la nature des conséquences du développement du commerce international sur l’environnement ? (H392) 
- Montrez que le PIB n’est pas nécessairement un bon indicateur de mesure du bien-être. (Hachette, p174) 
- Montrez que l’opinion des consommateurs est importante pour conduire une politique climatique. (Hachette, p200) 
- Montrez que le PIB ne peut être considéré comme une mesure adéquate du bien être. (Nathan, p157) 
- Montrez comment le marché peut être mis au service d’une politique climatique. (Nathan, p181) 
- Vous montrerez que la politique climatique repose sur la complémentarité de différents instruments. (Liban 2013) 
- Vous expliquerez pourquoi les trois types d'instruments utilisés en matière de politiques climatiques sont 
complémentaires. (France 2013)	
  
 
Chapitre 3 : Quels liens sociaux dans des sociétés où s’affirme le primat de l’individu ?  
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Quel est le rôle de l’école dans l’intégration sociale aujourd’hui ? (Bordas, p254) 
- Vous montrerez que le rôle de la famille dans l’intégration sociale a évolué. (Bordas p396) 
- Quels sont les effets de la montée de l’individualisme sur la cohésion sociale ? (Magnard p254) 
- Quel rôle joue le travail dans l’intégration sociale ? (Belin p291) 
- En quoi l’école favorise-t-elle la cohésion sociale ? (Belin p293) 
- La pauvreté est-elle un obstacle à la cohésion sociale ? (Hatier p 250) 
- Analysez les formes du lien social aujourd’hui en France. (Hachette p276) 
- Comment la cohésion sociale s’est-elle transformée depuis environ cinquante ans ? (Nathan p247) 
- l’évolution du rôle des instances d’intégration remet-elle en cause l’intégration sociale ? (Nathan p410) 
- Quelle est la contribution de l’école à la cohésion sociale en France aujourd’hui ? (Sujet zéro) 
- Le chômage remet-il nécessairement en cause l'intégration sociale ? (Asie 2013)	
  
- Comment les sociétés où s'affirme le primat de l'individu parviennent-elles à créer du lien social ? (France 2013) 
- En France, aujourd'hui, le lien social repose-t-il uniquement sur la solidarité organique ? (AmdNord, 2014) 
- Les évolutions de la famille remettent-elles en cause son rôle dans l’intégration sociale ? (Autres 2014) 



 

(Chapitre 3 suite) Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Analysez l’importance du rôle joué par les solidarités familiales aujourd’hui. (Bordas, p253) 
- Quels sont les effets des évolutions du marché du travail sur l’intégration sociale ? (Belin p292) 
- En quoi le lien entre travail et intégration sociale est-il fragilisé par certaines évolutions de l’emploi ? (Hatier p366) 
- Comment le travail favorise l’intégration sociale ? (Hatier p396) 
- Montrez que la massification de l’école n’a pas permis de faire disparaître toutes les inégalités. (Hachette p278) 
- Montrez que le travail ne permet pas à lui seul d’assurer la cohésion sociale. (Nathan p249) 
- Vous montrerez que la famille contribue à l'intégration sociale des individus. (Polynésie 2013) 
- Vous montrerez que le rôle du travail comme instance d’intégration sociale s’est affaibli. (Liban 2014) 
 
 
Chapitre 4 : La conflictualité sociale : pathologie, facteur de cohésion ou moteur du changement social ?  
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Vous analyserez la place des conflits du travail dans les conflits sociaux contemporains. (Bordas, p279) 
- Le développement des conflits sociaux remet-il en cause la cohésion de la société ? (Magnard p278) 
- Dans quelle mesure l’évolution des structures économiques et sociales conduit-elle à un affaiblissement des conflits ? (Belp316) 
- Analysez les principales évolutions des conflits du travail en France depuis les années 1980. (Belin p319) 
- Observe-t-on une diminution des conflits du travail ? (Hatier p380) 
- En quoi les conflits sociaux contribuent-is à la cohésion sociale ? (Hachette p300) 
- Peut-on parler d’une crise des syndicats ? (Nathan p269) 
- Quels rôles jouent les conflits sociaux dans le changement social ? (Antilles 2013)	
  
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Analysez le rôle joué par les mouvements sociaux dans la cohésion sociale. (Bordas, p280) 
- L’évolution des conflits du travail a-t-elle favorisé le déclin du syndicalisme en France ? (Magnard p275) 
- Montrez que le conflit peut apparaître comme pathologique de l’intégration comme facteur de cohésion. (Belip318) 
- En quoi la présence syndicale peut-elle être utile dans une entreprise ? (Hatier p274) 
- Peut-on considérer les conflits sociaux comme une pathologie de l’intégration ? (Hachette p302) 
- Montrez comment les transformation de l’organisation du travail peuvent modifier les modalités d’expression des conflits sociaux. (Nathan p271) 
- Vous montrerez que les conflits sociaux peuvent favoriser la cohésion sociale. (Amérique du Nord 2013)	
  
- Vous montrerez que les conflits sociaux peuvent être un facteur de cohésion sociale. (France 2013, Antilles 2014)	
  
- Vous montrerez que la conflictualité joue un rôle important dans la cohésion sociale. (Amérique du Sud 2013) 
- Vous montrerez que les conflits sociaux se sont transformés en France depuis les années 1970. (Asie 2014) 
 
 
Chapitres 5 et 6 : Quels sont les fondements du commerce international et de l’internationalisation de la production ?  
Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Que recherchent les FMN dans leurs stratégies de localisation internationale ? (Bordas, p91) 
- Comment peut-on expliquer les recours au protectionnisme ? (Magnard p38) 
- La recherche de faibles coûts du travail explique-t-elle les stratégies d’implantation des firmes transnationales ? (Belin p107) 
- L’ouverture des économies au libre-échange est-elle favorable à la croissance ? (Belin p105) 
- Quels sont les avantages  et les inconvénients des politiques protectionnistes ? (Hatier p84) 
- Quelles sont les stratégies mises en œuvre par les FMN pour la localisation de leurs activités ? (Hachette p92) 
- Dans quelle mesure les entreprises des pays développés ont-elles intérêt à s’installer dans les pays en développement ? (Nathan p85) 
- Comment expliquer les choix de localisation géographique des entreprises ? (Nathan p406) 
- Comment peut-on expliquer les échanges internationaux de marchandises ? (sujet zéro) 
- Quels sont les effets d’une variation des cours de change sur l’économie des pays concernés ? (Bordas, p118) 
- La dépréciation de la monnaie nationale est-elle favorable au développement des échanges extérieurs ? (Belip133) 
- Dans quelle mesure le recours au protectionnisme est-il souhaitable ? (Pondichery, 2013)  
- Par quelles stratégies les firmes multinationales cherchent-elles à accroître leur compétitivité ? (Am du Nord 2013) 
- Quels sont les déterminants des stratégies d'internationalisation de la production des firmes multinationales ? (Fr 2013) 
- Comment les FMN peuvent-elles améliorer leur compétitivité ? (Antilles 2014) 
- Le commerce international ne présente-t-il que des avantages ? (AmdSud 2014) 
- Le commerce international et l’internationalisation de la production n’ont-ils que des avantages ? (Nvelle-Calédo 2014) 
 
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Quels sont les gains du libre-échange ? (Bordas, p92) 
- Quels sont les déterminants de la division internationale du travail. (Bordas p399) 
- Comment les firmes parviennent-elles à améliorer leur compétitivité ? (Bordas p400) 
- Comment peut-on expliquer les choix de localisations territoriales des FMN ? (Magnard p387) 
- Quels pourraient être les effets d’un protectionnisme sur les produits et les investissements de pays émergents ? (Belin p106) 
- Comment expliquer le développement des échanges internationaux depuis 1945 ? (Hatier p389) 
- Analysez les effets de l’ouverture des pays aux échanges internationaux. (Hachette p94) 
- La mondialisation est-elle destructrice d’emplois ? (Nathan p87) 
- Vous mettrez en évidence les principaux facteurs expliquant les choix de localisation des firmes multinationales. 
(Nouvelle-Calédonie 2013) 
- Démontrez que les stratégies des FMN peuvent s’expliquer par la recherche d’une CHP (Liban 2015).  
 
Chapitre 7 : Comment rendre compte de la mobilité sociale ? 
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- En quoi l’évolution des la structure socioprofessionnelle influence-t-elle la mobilité sociale ? (Bordas, p229) 
- Dans quelle mesure les classes moyennes sont-elles menacées de déclassement ? (Magnard p230) 
- Quelle est la réalité sociale du déclassement ? (Belin p261) 
- Comment peut-on expliquer le rôle de la famille dans le processus de mobilité sociale ? (Belin p263) 
- L’ascenseur social est-il en panne ? (Hatier p 226) 
- Montrez que le déclassement peut prendre différentes formes. (Hachette p248) 
- L’école est-elle source de mobilité sociale ? (Nathan p225) 
- L'école favorise-t-elle la mobilité sociale ? (Liban 2013) 
- Quel rôle joue la famille dans la mobilité sociale ? (Polynésie 2014) 
 



(Chapitre 7 suite) Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Montrez que l’école est un déterminant important de la mobilité sociale. (Bordas, p230) 
- Quelle est la contribution de la famille à la mobilité sociale ascendante ? (Magnard p389) 
- Quel est le rôle de l’école dans la reproduction sociale ? (Belin p262) 
- Dans quelle mesure la progression de l’emploi féminin a-t-elle favorisé la mobilité sociale ascendante des hommes ? (Hatip394) 
- Vous présenterez les principaux déterminants de la mobilité sociale. (Hachette p250) 
- Comment l’origine sociale influence-t-elle la destinée de chacun ? (Nathan p227) 
- Montrez l’intérêt et les limites des tables de mobilité sociale. (Nathan p417) 
- Montrez les effets de l'évolution de la structure par catégories socioprofessionnelles sur la mobilité sociale. (Autre2013) 
- Vous montrerez que la famille peut constituer un frein à la mobilité sociale des individus. (France 2014) 
- Vous montrerez que l’école ne permet pas toujours la mobilité sociale. (Polynésie 2014) 
 
 
Chapitre 8 : Comment analyser la structure sociale ? Comment analyser et expliquer les inégalités ? 
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Que reste-t-il des classes sociales aujourd’hui en France ? (Bordas, p205) 
- Vous analyserez la pertinence du concept de classes sociales pour comprendre la société d’aujourd’hui. (Map206) 
- Peut-on parler d’un retour des classes sociales aujourd’hui ? (Belin p159) 
- La notion de classe sociale est-elle encore pertinente pour analyser la société française ? (Belin p233) 
- Qu’est-ce qui différencie la vision marxiste des classes sociales et la vision wébérienne ? (Hatier p202) 
- Quels sont les critères de différenciation sociale dans les sociétés postindustrielles ? (Hatier p202) 
- La multiplicité des critères de différenciation sociale brouille-t-elle les frontières de classe ? (Hatier p378) 
- Analysez le groupe social foré par les jeunes. (Hachette p224) 
- Y’a-t-il moyennisation de la société française ? (Nathan p203) 
- Comment peut-on expliquer le caractère cumulatif des inégalités économiques et sociales ? (Bordas p302) 
- Quel est le rôle du capital culturel dans la détermination de la position sociale des individus ? (Bordas p393) 
- Comment peut-on expliquer les inégalités de revenus ? (Magnard p304) 
- Comment expliquer la persistance des inégalités dans les pays développés ? (Belin p343) 
- Peut-on parler de renouveau des inégalités ? (Belin p345) 
- Comment expliquer les inégalités de réussite scolaire en France aujourd’hui ? (Hatier p298) 
- Filles et garçons sont-ils égaux devant la réussite scolaire ? (Hatier p298) 
- Actuellement, en France, pourquoi le milieu social influence-t-il davantage la réussite scolaire que dans d’autres pays ? (Hat298) 
- Quels sont les liens entre inégalités scolaires et milieu social ? (Hatier p298) 
- Montrez que l’accès à la propriété s’inscrit dans un processus cumulatif d’inégalités. (Hachette p328) 
- Comment expliquer le maintien des inégalités dans les pays développés ? (Nathan p293) 
- Dans quelle mesure les classes sociales existent-elles aujourd'hui en France ? (Pondichery 2014)	
  
- Pourquoi les frontières entre les classes sociales ont-elles tendance à se brouiller ? (France 2013)	
  
- Comment rendre compte aujourd'hui de la structure sociale en France ? (Antilles 2013) 
- Vous montrerez qu’il existe une multiplicité de critères pour rendre compte de la structure sociale. (Nvelle-Calédo 2014) 
- Les classes sociales permettent-elles de rendre compte de la structure sociale actuelle en France ? (AmdNord 2015)	
  
 
 
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Pourquoi il est difficile de considérer les travailleurs non qualifiés comme une classe sociale ? (Bordas, p205) 
- Discutez du rôle que joue aujourd’hui le revenu sans la différenciation sociale. (Belin p232) 
- Les classes sociales ont-elles disparu ? (Hatier p202) 
- Sur quels critères la construction des classes sociales repose-t-elle ? (Hachette p226) 
- Caractérisez le salariat non qualifié et son évolution puis demandez-vous s’il peut constituer une classe sociale. (Nathan p205) 
- Quels sont les effets de l’évolution de la structure des professions sur la mobilité sociale ? (Sujet zéro) 
- Vous montrerez que les inégalités peuvent avoir un caractère cumulatif. (France 2013, Pondichéry 2015) 
- Vous montrerez que les inégalités peuvent avoir un caractère multiforme. (Antilles 2014) 
- Vous montrerez que les inégalités ne sont pas seulement économiques. (AmdSud 2014) 
 
 
Chapitre 9 : Comment expliquer l’instabilité de la croissance ? 
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Pourquoi la croissance économique japonaise a-t-elle fortement ralenti à partir des années 1990 ? (Bordas, p66) 
- Vous analyserez les conséquences des politiques budgétaires menées depuis 2008 sur les économies des pays développées. (Magnard p136) 
- Comment les politiques conjoncturelles peuvent-elles agir sur les fluctuations économiques ? (Belin p77) 
- Comment expliquer la récurrence des crises économiques ? (Belin p75) 
- Peut-on encore faire face à un choc de demande négatif pat la politique budgétaire ? (Hatier p56) 
- Les chocs de demande négatifs sont-ils devenus ingérables ? (Hatier p56) 
- Comment faire face à un choc de demande négatif ? (Hatier p56) 
- Politique budgétaire et chocs de demande négatifs. (Hatier p56) 
- Quels liens peut-on établir entre l’évolution de la demande et les fluctuations économiques ? (Hachette p60) 
- Comment un déficit public se creuse-t-il en période de récession ? (Hatier p320) 
- Vous montrerez comment, au sortir de la crise financière de 2008, les politiques budgétaires actives ont permis d’en atténuer les effets. (Nathan 
p59) 
- Comment pouvez-vous expliquer la crise économique que connaît l’UE depuis 2008 ? (Nathan p414) 
- Dans quelle mesure les variations de la demande expliquent-elles les fluctuations économiques ? (Polynésie 2013, 
AmdNord 2015)	
  
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- En quoi les banques ont favorisé l’apparition de la crise économique de la fin des années 2000 ? (Bordas, p65) 
- Par quels mécanismes les crises financières affectent-elles l’économie réelle ? (Magnard p124) 
- Montrez par quels mécanismes une crise financière induit un effet récessif cumulatif.  (Belin p76) 
- Pourquoi il peut être difficile de sortir de la récession ? (Hatier p386) 
- Quels effets une politique de relance peut-elle avoir sur le chômage ? (Hachette p62) 
- Montrez que les fluctuations économiques peuvent trouver leur origine dans des chocs de demande. (Nathan p61) 
- Vous montrerez que les variations de la demande globale sont un facteur important des fluctuations économiques. 
(Autres 2014) 
 



Chapitre 10 : Comment s’articule marché du travail et organisation dans la gestion de l’emploi ? 
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Quels sont les effets de l’instauration d’un salaire minimum ? (Bordas p346) 
- Quels sont les effets de la flexibilité du travail sur l’emploi ? (Bordas p394) 
- Vous analyserez l’ampleur de la segmentation du marché du travail en France. (Magnard p352) 
- Dans quelle mesure le niveau des salaires reflète-t-il la Loi de l’offre et de la demande ? (Belin p395) 
- En quoi peut-on parler d’une segmentation du marché du travail ? (Belin p397) 
- Le marché du travail est-il concurrentiel ? (Hatier p344) 
- Vous montrerez que le salaire n’a pas qu’une dimension économique. (Hachette p380) 
- Quelles transformations du marché du travail les investissements en capital humain entraînent-ils ? (Nathan p337) 
- Quel est le rôle du travail dans l’intégration sociale aujourd’hui ? (Bordas p368) 
- Comment la flexibilisation du marché du travail affecte-t-elle le rôle social joué par le travail ? (Magnard p376) 
- Montrez que la divergence des politiques d’emplois reflète des conceptions divergentes de l’origine du chômage. (Belin p423) 
- Comment expliquer la persistance du chômage en France ? (Hatier p384) 
- Comment les politiques de l’emploi favorisent-elles l’intégration par le travail ? (Hachette p406) 
- Montrez que l’intervention de l’Etat peut avoir un impact sur le niveau du chômage. (Nathan p361) 
- Montrez que la diversité des formes du chômage peut orienter les politiques de l'emploi. (Amérique du Sud 2013) 
- Dans quelle mesure la baisse du coût du travail permet-elle de réduire le chômage ? (Polynésie 2014) 
- Comment peut-on expliquer la fixation des salaires ? (Antilles 2014) 
	
  
 

(Chapitre 6 suite) : Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Comment se fixe le niveau des salaires ? (Bordas p 345) 
- Le marché du travail américain fonctionne-t-il comme un marché néoclassique ? (Magnard p337) 
- Dans quelle mesure la relation salariale s’est-elle institutionnalisée ? (Belin p394) 
- Comment se détermine le niveau du salaire ? (Belin p396) 
- Comment se construit l’institutionnalisation de la relation salariale ? (Hatier p400) 
- Montrez que les négociations collectives agissent sur la gestion de l’emploi. (Hachette p382) 
- Les organisations et le marché du travail sont-ils dans un rapport de complémentarité ou d’opposition ? (Nathan p339) 
- Quels sont les effets pervers de la flexibilité dans la lutte contre le chômage ? (Bordas p368) 
- Etudiez les politiques mises en œuvre par les pays avancés afin de lutter contre le chômage. (Magnard p385) 
- Quels sont les effets des politiques publiques d’aide à l’emploi sur le chômage et la précarité ? (Belin p422) 
- Quels sont les objectifs d’une politique de flexicurité ? (Hachette p408) 
- En quoi certaines évolutions de l’emploi semblent-elles remettre en cause l’intégration sociale par le travail ? (Nathan p363) 
- Comment l’allègement du coût du travail pourrait-il réduire le chômage ? (Nathan p413) 
- Montrez que le salaire ne dépend pas que du marché du travail. (Antilles 2013) 
- Vous présenterez les effets des asymétries d’information et de la segmentation du marché du travail sur son 
fonctionnement. (AmdNord, 2014) 
 

Chapitre 11 : Comment les pouvoirs publics peuvent-ils contribuer à la justice sociale ? 
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Vous montrerez qu’il est difficile de traduire l’égalité des droits dans les faits. (Bordas, p325) 
- Vous analyserez les mesures mises en œuvre pour réduire les inégalités. (Bordas p395) 
- Quels sont les effets de la fiscalité sur les inégalités sociales ? (Magnard p328) 
- Montrez comment les pouvoirs publics peuvent favoriser la justice sociale. (Belin p371) 
- Comment les pouvoirs publics doivent-ils concilier la recherche de justice sociale avec d’autres objectifs ? (Hp382) 
- L’intervention de l’Etat peut-elle permettre d’accéder à l’égalité hommes-femmes ? (Hachette p354) 
- Dans quelle mesure l’action des pouvoirs publics est-elle efficace pour lutter contre les inégalités ? (Nathan p315) 
- Pourquoi le système fiscal français rencontre-t-il des difficultés à réduire les inégalités de revenus ? (Nathan p403) 
- Comment les pouvoirs publics peuvent-ils favoriser l'égalité ? (Nouvelle-Calédonie 2013, Liban 2015) 
- La redistribution suffit-elle à assurer la justice sociale ? (France 2014) 
	
  
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Comment la protection sociale permet de contribuer à la justice sociale ? (Bordas p 326) 
- Quels sont les effets du concept d’équité ? (Bordas p398) 
- Dans quelle mesure la politique familiale est-elle redistributive ? (Belin p370) 
- La redistribution réduit-elle les inégalités de niveau de vie ? (Hatier p320) 
- Vous discuterez des effets d’une protection sociale élevée sur la croissance. (Hachette p355) 
- Quelles sont les limites rencontrées par ‘action des pouvoirs publics pour favoriser l’égalité des chances à l’école ? (Nathan317) 
- Vous montrerez par quels moyens les pouvoirs publics mettent en oeuvre la redistribution. (Pondichery 2013) 
- Vous montrerez comment les pouvoirs publics peuvent réduire les inégalités économiques. (Polynésie 2013)	
  
 

Chapitre 12 : Quelle est la place de l’UE dans l’économie globale ?  
 

Dissertation (Dossier de 4 documents factuels) 
- Quelle est l’importance actuelle de l’UEM dans le contexte monétaire et financier international ? (Bordas, p137) 
- Vous analyserez comment la réduction des déficits peut contribuer à sauver l’UEM ? (Magnard p86) 
- Dans quelle mesure la construction européenne a-t-elle favorisé la croissance des pays membres ? (Belin p157) 
- La construction économique et monétaire a-t-elle favorisé la convergence économique des pays membres de l’UE ? (Belin159) 
- En quoi la crise grecque révèle-t-elle les différentes limites de l’UEM ? (Hatier p130) 
- En quoi l’exemple franco-allemand illustre-t-il les difficultés de coordination des politiques économiques au sein de l’UEM ? 
- Le renforcement de l’UEM peut-il se faire sans « Europe sociale » ? (Nathan p133) 
 

Epreuve composée Partie 3 (A partir du dossier documentaire de vos connaissances …) 
- Analysez les difficultés de coordination des politiques économiques en Europe au cœur de la crise. (Bordas, p138) 
- Expliquez les conséquences de l’adhésion à l’UEM pour les pays membres. (Bordas p397) 
- Présentez les caractéristiques des politiques conjoncturelles menées au sein de la zone euro. (Belin p156) 
- Quels sont les enjeux de l’accroissement du budget communautaire de l’UE ? (Belin p158) 
- En quoi les difficultés de coordination des politiques économiques au sein de l’UEM peuvent-elles constituer un obstacle à la réalisation de la stratégie Europe 
2010 ? (Hatier p391) 
- Montrez que les performances économiques de la zone euro, suite à la mise en place de l’UEM, n’ont pas été à la hauteur des effets attendus d’une telle 
construction. (Hachette p146) 
- L’intégration européenne a-t-elle favorisé les rattrapages économiques ? (Nathan p135) 
- Vous montrerez que l'union économique et monétaire renforce les interdépendances entre les politiques 
conjoncturelles des États membres. (Pondichery 2014) 
- Vous expliquerez que la constitution d'une union économique et monétaire a été une étape importante de l'intégration 
européenne. (Antilles 2013) 
- Vous montrerez que les pays de l’UE connaissent des difficultés à coordonner leurs politiques économiques. (France 
2014) 
 


